



Доказанъ  
 Божествомъ,  
 въручите  
 въ Божество,  
 да будете  
 сынами  
 Божества.

Иоанна г. 12. 36

Саратовский духовный вестникъ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 32-й. Воскресенье, 26 августа 1907 г. Годъ изданія 3-й.

Принимается подписка на еженедельный журнал «Саратовский Духовный Вестникъ»: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му июля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религиозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстия и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

**Подписка принимается:**

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ (Арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіерей І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учил. Совѣта (Московская ул.). Здѣсь-же принимаются и объявленія до 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срѣзъ по соглашенію.

**СОДЕРЖАНІЕ.**

- I. Поученія изъ воскр. апост. чтеній всего года *Прот. Н. Русанова.*
- II. Матеріалы для исторіи Саратовской Епархіи. *А. Лебедева.*
- III. Воззваніе къ русскому народу. Посланіе Епископа Вологодскаго Николая по поводу предстоящихъ выборовъ въ 3-ю Государственную Думу.
- IV. Правословіе въ столицѣ Англій. Нужды духовной школы (окончаніе) *Свѣц. Мстислава Маматова.*
- V. Къ Епархіальному съѣзду духовенства 1 сентября 1907 года. Штрафъ за неявку на благочинническое собраніе. Архіерейскія служенія въ г. Петровскѣ дѣтмомъ 1907 года.
- VI. Русская богословская литература 1888—1892 г.г. (продолженіе). *А. Лебедева.*
- VII. На діаконскомъ штатѣ (продолженіе) *Свѣц. П. Бьялова.*
- VIII. Официальныя извѣстия.
- IX. Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей І. Кречетовичъ.

I.

Поучение въ 11-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Нынѣ мы слышали слѣдующее апостольское чтеніе: Апостолъ Павелъ писалъ коринфскимъ христіанамъ; если для другихъ я не апостолъ, то для васъ апостолъ; ибо печать моего апостольства вся въ Господѣ. Вотъ, мое защищеніе противъ осуждающихъ меня. Или мы не имѣемъ власти ѣсть и пить? Или не имѣемъ власти имѣть спутницею сестру, жену какъ и прочіе апостолы и братья Господни, и Кифа? Или одинъ я и Варнава не имѣетъ власти не работать? Какой воинъ служить когда либо на своемъ содержаніи? Кто, насадивъ виноградъ, не ѣсть плодовъ его? Кто, пася стадо, не ѣсть молока отъ стада? По человѣческому ли только разсужденію я это говорю? Не то же ли говорить и законъ? Ибо въ Моисѣевомъ законѣ написано: не заграждай рта у вола молотящаго. О волахъ ли печется Богъ? Или, конечно, для насъ говорится? Такъ, для насъ сіе написано; ибо кто пахнетъ, долженъ пахнуть съ надеждою получить ожидаемое. Если мы посѣяли въ васъ духовное, велико ли то, если пожнемъ у васъ тѣлесное? Если другіе имѣютъ у васъ власть, не паче ли мы? Однако мы не пользовались сею властію, но все переносить, дабы не поставить какой преграды благовѣствованію Христову. (1 Кор. 9, 2—12).

Въ изложенномъ апостольскомъ чтеніи говорится о томъ, что духовныя лица должны получать содержаніе себѣ отъ тѣхъ, коимъ они служатъ, которымъ они преподають Божественное ученіе, для которыхъ они совершаютъ таинства святой церкви. Самъ Господь такъ смотрѣлъ на это дѣло. Онъ говорилъ апостоламъ: „Не берите съ собою ни золота, ни серебра, ни мѣди въ поясы свои, ни сумы на дорогу, ни двухъ одеждъ, ни обуви, ни посоха; ибо трудящійся достоинъ пропитанія. (Матѣ. 10, 9, 10). И апостолы дѣйствительно бывали обезпечены необходимыми потребностями къ жизни (Лук. 22, 35). Давно и много говорили, и говорятъ, относительно матеріальнаго обезпеченія духовенства; много приходится духовенству терпѣть разныхъ грубыхъ оскорбленій и укоризнъ. Тѣмъ прискорбнѣ слышать укоризны, что онѣ неосновательны: укоряющіе воображаютъ, что духовныя лица должны питаться Святымъ Духомъ, что имъ не нужно шить и ѣсть. А нѣкоторые думаютъ, что духовенство много получаетъ дохода отъ прихо-

жанъ, потому что оно беретъ деньги при каждомъ требоисправленіи; при этомъ безсмысленно выражаются: духовенство беретъ съ живыхъ и съ мертвыхъ. Понятно, что съ живыхъ можно получить, а какъ взять съ мертвыхъ, это не понятно; очевидно, это говорится для увеличенія дерзости оскорбленія. Если вемотрѣться безъ всякихъ предубѣжденій, сообразясь съ духовными чуждами христіанина, то будетъ ясно, что духовные проявляютъ свои заботы и труды о каждомъ христіанинѣ отъ рожденія до его смерти. По рожденіи его крестятъ, по крещеніи приобщаютъ святыхъ таинъ крови Христовой, по пришествіи его въ возрастъ, когда онъ начинаетъ жить и грѣшить предъ Богомъ, тогда священникъ становится посредникомъ его покаянія предъ Богомъ, кающійся чрезъ священника получаетъ прощеніе грѣховъ отъ Бога. Нужно христіанину вступитъ въ бракъ, священникъ благословляетъ согласившихся вступитъ въ бракъ, и бракъ сей дѣлается законнымъ богоблагословленнымъ. Заболитъ христіанинъ, обращается къ священнику для совершенія надъ нимъ таинства елеосвященія (Лук. 5, 14). Умираетъ христіанинъ, священникъ молитвенно напутствуетъ его въ жизнь вѣчную. Неужели все сказанное не составляетъ для священника никакого труда, и не заслуживаетъ матеріальнаго вознагражденія? Неужели вознагражденіе за совершеніе погребальнаго церковнаго обряда надъ умершимъ можно назвать вознагражденіемъ съ мертваго? Какой же христіанинъ пожелаетъ, чтобы его родные,

когда онъ умретъ, похоронили безъ совершенія надъ нимъ церковнаго отпѣванія, похоронили, какъ говорится въ писаніи, погребеніемъ ослимымъ? (Іер. 22, 19). тоестъ, такъ же зарыли въ могилу, какъ зарываютъ въ яму околѣвшаго осла? Я думаю, каждый христіанинъ, если онъ не слѣлался христоотступникомъ, желаетъ, чтобы его похоронили, когда онъ умретъ, по христіанскому обряду; каждый христіанинъ желаетъ, чтобы его предъ смертію напутствовали таинствами покаянія, причащенія и елеосвященія. А совершители этихъ душеспасительныхъ таинствъ награждаются презрѣніемъ.

Православные христіане! относитесь осмысленно къ предмету матеріальнаго обезпеченія духовенства. Припоминайте слышанныя въ нынѣшнемъ чтеніи слова апостола: если мы посѣяли въ васъ духовное, велико ли то, если пожнемъ у васъ тѣлесное? Аминь.

## Матеріалы для исторіи Саратовской Епархіи.

(Продолженіе.)

Разумъ, безъ противорѣчія своимъ законамъ, не можетъ представить, чтобы причина міра заключалась въ самомъ мірѣ. Онъ по необходимости и представляетъ ее внѣ міра. Причина сія, существуя внѣ міра, не можетъ имѣть свойствъ общихъ съ міромъ. Она должна быть совершенно отлична отъ міра. Итакъ, какія свойства имѣетъ то существо, которое есть причина бытія міра и отлична отъ міра? Существо сіе не есть случайно, но самобытное, необходимое, неизмѣняемое и слѣдовательно есть Едино или лучше Единственное. Нравственная природа человѣка еще болѣе доказываетъ Единство Божіе.

Человѣкъ всецѣло стремится отъ меньшаго совершенства къ большому. Желаніе лучшаго столь въ немъ сильно, что ничто не можетъ погасить онаго; препятствія, встрѣчающіяся на пути къ большому совершенству, еще болѣе воспламеняютъ оно. Человѣкъ, движимый симъ благороднымъ желаніемъ лучшаго, ни на чемъ земномъ не можетъ остановить безсмертнаго своего духа. Его умъ, воля и сердце непрестанно дарятъ въ свойственные имъ области. Область ума есть царство истины; область воли—царство добра; область сердца—царство блаженства. Умъ человѣческой, ина истины, быстро переносится отъ предмета къ предмету и отъ познанія къ познанію, и чѣмъ умъ свѣтлѣе, тѣмъ полетъ его быстрѣе. Ничто земное и временное не можетъ доставить ему покоя и довольства. Онъ тогда токмо можетъ быть доволенъ и спокоенъ, когда познаетъ то Существо, котораго нѣтъ и не можетъ быть выше и совершеннѣе, которое есть истина и источникъ истины. Такъ—умъ человѣческой тогда токмо успокоивается, когда познаетъ неограниченную вѣчную истину. Истина и добро, будучи между собою тѣсно соединены, или заключающа въ другомъ, не могутъ быть одна безъ другого. Воля человѣческая имѣя гражданское стремленіе къ добру не можетъ неимѣть его и къ истинѣ. А посему, желаніе человѣка обладать лучшимъ добромъ равно желанію его познавать истину. Какъ разумъ находитъ удовлетвореніе въ безконечной и вѣчной истинѣ, такъ и воля въ безконечномъ и вѣчномъ добрѣ. Когда разумъ человѣческой обрѣтаетъ успокоеніе въ истинѣ, воля въ добрѣ,

тогда сердце наслаждается радостію и блаженствомъ. Такимъ образомъ одно только существо безконечное и совершенное, доброе и блаженное можетъ удовлетворить благороднымъ потребностямъ духа человеческого. Идея безконечно истиннаго, добраго и блаженнаго врождена человеку. Безконечный столь глубоко вкоренилъ ее въ умъ и сердце человѣка, что ничто не можетъ искоренить ее. Она въ большемъ или меньшемъ свѣтѣ проявлялась даже въ умахъ и сердцахъ неозаренныхъ живоноснымъ свѣтомъ религіи христіанской. Она не подлечитъ ни формъ времени ни пространства. Она не есть плодъ опыта и наблюденія. Она есть возрѣніе на Безконечнаго. Она не есть произведеніе размышляющаго разума. Она есть ощущеніе Вездѣсущаго. Такъ, Онъ Единъ; ибо имѣетъ всѣ возможныя совершенства. Онъ Единъ; ибо Единъ токмо можетъ удовлетворить потребностямъ духа человеческого. Онъ единъ. Ибо самъ говоритъ намъ о всемъ Единствѣ. Въ Вѣтхомъ Завѣтѣ, откровенія Бога къ человѣку начались откровеніемъ истины, что Богъ есть Единъ.

Говоритъ Іегова Моусею при величественномъ и Ему Единому свойственномъ явленіи на Синаи: Азъ Есмь Господь Богъ твой. Да не будутъ тебѣ Бози инии развѣ Меня! Не сотвори себѣ кумира и всякаго подобія, елика на небѣхъ и елика на земли низу, и елика въ водахъ и подъ землею, да не поклониши имъ; ни послужиши имъ. На пути въ обѣтованную землю, Израиль, часто встрѣчая искушенія и огорченія, терялъ твердость вѣры во Единаго и хладѣлъ въ любви къ Нему; но Единый много-милостивый и благодѣяніями и наказаніями утверждалъ его въ вѣрѣ и укрѣплялъ въ любви. Но вотъ уже большая часть Іудеевъ, свидѣтелей чуднаго явленія Бога на Синаѣ за свое маловѣріе или даже невѣріе прешли въ мрачную сѣнь смерти, не выдавъ земли обѣтованной; и Богодуховенный Законодатель снова внушаетъ чадамъ ихъ законъ, данный на Синаѣ. Азъ есмь Господь Богъ твой, говоритъ онъ имъ отъ лица Іеговы. Да не будутъ тебѣ Бози инии предъ лицемъ Моимъ.

Моусей, уговляя Израильтянъ къ вступленію въ Ханаанъ, укрѣпляетъ ихъ противъ враговъ въ вѣрѣ во Единаго и въ любви къ нему: Слыши Израиль, говоритъ онъ, Господь Богъ нашъ, Господь Единъ есть. И возлюбши Господа Бога твоего отъ всего сердца твоего и отъ

всѣя души твоея, Заповѣдуетъ жить и умереть съ вѣрою во Единого Бога; возлагаетъ на родителей обязанность воспитывать своихъ дѣтей въ вѣрѣ во Единого и въ любви къ Нему. И да будутъ словеса сія, яже: Азъ заповѣдую тебѣ днесь въ сердцѣ твоемъ и въ душѣ твоей. И да накажени ими сыны твои, и да возглаголеши о нихъ съдѣй въ дому твоемъ и иди путь и лежа и востая: и навяжеша въ знаменіе на руку твою, и да будутъ непоколебима на руку твою, и да напишете я на празѣхъ хранищъ вашихъ и вратъ вашихъ. Высокая строгость! Можно сказать, что ни одна откровенная истина не была внушаема съ такою убѣдительностію и строгостию, какъ сія святая истина, что Богъ есть Единъ. Дабы Израильтяне, смотря на зло въ мірѣ, не возмнили, какъ язычники, что существуютъ два Бога—добрый и злый, для сего Богъ вѣщаетъ къ нимъ устами ихъ вождя: Видите, видите, яко Азъ есмь, и ижесть Богъ развѣ Мене. Азъ убю и жити сотворю: поражу и Азъ исцѣлю и ижесть иже изметъ отъ руку моею.

Пророкъ Исаія, съ особенною силою изображаетъ безсиліе языческихъ Боговъ и съ особенною живостию описываетъ Единого Всесильного. Азъ Богъ, говоритъ онъ отъ имени Леговы, и ижесть развѣ Мене спасая. Прежде Мене не бысть имъ Богъ, и послѣ не будетъ. Азъ Господь Богъ и ижесть еще. Азъ устроивый свѣтъ и сотворивый тьму, творий миръ, и заждай злая. Азъ Господь Богъ, творяй сія вся. Азъ Господь Богъ, вѣщаетъ, Единъ устами Пророка Осіи: утверждая небо и создавый землю, его же рущъ создастъ все воинство небесное. Бога развѣ Мене да не познаеши и спасающаго ижесть развѣ Мене.

Иисусъ Христосъ, Единородный Сынъ Божій, Сынъ въ лонѣ Отчи и отъ вѣчности Сынъ Едино со Отцемъ разлилъ новый лучезарный свѣтъ на ученіе Моисея и Пророковъ о Единомъ истинномъ Богѣ. Онъ часто бесѣдовалъ съ учениками и народомъ объ Отцѣ неба и земли. Однажды книжникъ іудейскій видя, что Иисусъ Христосъ мудрымъ отвѣтомъ поерамилъ саддукеевъ, спросилъ Его: какъ есть первая всѣхъ заповѣдей: Слыши Израиль: Господь Богъ нашъ, Господь Единъ есть. И возлюбивши Господа Бога твоего всею сердцемъ твоимъ и всею душою твоею и всею умомъ твоимъ и всею крѣпостию твоею. Добръ учителю, отвѣчаетъ ему книжникъ, воис-

тину реку еси, яко Единъ есть Богъ, и ижесть инъ развѣ Его.

Апостолы, проходя грады и веси съ Евангельскою проповѣдію, испровергали многобожіе и насаждали вѣру во Единого Истинного Бога. Идолы падали, капища разрушались и на мѣсто ихъ возвышались храмы Единому Живому Богу.

Всѣ Богодухновенныя ихъ писанія дышатъ сею высокою и спасительною истиною: Богъ есть Единъ. Азъ есмь Алфа и Омега, начатокъ и конецъ, глаголетъ Господь Сый, и иже бѣ и грядый Вседержитель, говоритъ возлюбленный ученикъ Христосъ отъ имени своего Божественнаго Учителя. Апостолъ Павелъ, укрѣпляя слабую совѣсть нѣкоторыхъ христіанъ Коринтской церкви, соблазвившихся яденіемъ идоложертвенныхъ, говоритъ имъ: Идолъ ничтоже есть въ мірѣ, и яко никтоже Богъ иже, токмо Единъ. Аще бо и суть глаголеміи Бози, аще на небеси или на земли, но намъ Единъ Богъ Отецъ, имже вся и мы тѣмъ. Заповѣдую Ефесскимъ христіанамъ ходити достойно званія о Господѣ, со всякимъ смиренномудріемъ и кротостию, съ долготерпѣніемъ, со тщаніемъ блости единеніе духа въ союзъ мира, онъ къ сему убѣждаетъ ихъ тѣмъ, что Единъ Господь, Единъ какъ и Отецъ всѣхъ, иже надъ всѣми и во всѣхъ и чрезъ всѣхъ. Да будетъ и намъ Единъ Господь, Единъ Богъ и Отецъ всѣхъ насъ, иже надъ всѣми и во всѣхъ и чрезъ всѣхъ.

*Н. Халколюмановъ.*

**II.**

**Воззваніе къ Русскому Народу.**

Национальная и патриотическая „Лига Французскаго Дѣла“ обращается къ Русскому Народу съ сердечнымъ привѣтомъ. Народу-другу и союзнику Лига посылаетъ свои лучшія пожеланія: да здравствуетъ и да благоденствуетъ Русскій Царь и Его Имперія!

Наученные нашею собственною исторіей, мы хотимъ предостеречь Русскихъ отъ опасности, которой имъ могутъ подвергнуться враги Религіи и Власти. Виродженіе цѣлаго столѣтія всѣхъ тѣхъ несчастій, которыя пережила наша столь древняя и столь могучая нація, происстекали изъ одного источника: изъ нашей Революціи 1789 года, къ которой прибавились всѣ бѣды послѣдующихъ революцій.

Какъ во Франціи, такъ и въ Россіи революціонеры направляются Франъ-Масонами и Евреями. Это тѣ самые враги, которые на нашихъ глазахъ работаютъ и теперь еще работаютъ надъ гибелью нашего отечества. Какъ только какой-нибудь народъ начинаетъ прислу-

диваться къ ихъ лживымъ заявленіямъ—ему приходить платиться за это своимъ могуществомъ и своею кровью. Французы жестоко испытали это. Князь Андрей Франъ-Масоны и Евреи не избѣдили своихъ пріемовъ. Они хотѣли-бы примѣнить въ Россіи въ началѣ XIX столѣтія тѣ-же средства, которыя они такъ успѣшно примѣнили въ Франціи въ концѣ XVIII столѣтія. Въ то время нами правила могущественная монархія, состоявшая въ дружбѣ съ Россіей въ продолженіи семи сотъ лѣтъ, такъ какъ дочь Ярослава Мудраго, великаго князя Кіевского, вышла замужъ въ 1051 году за нашего Короля Генриха I, отъ котораго имѣла сына—нашего Короля Филиппа I. Эта національная династія сумѣла собрать Французскую землю такъ-же, какъ вашъ Иоаннъ III Великій собралъ землю Русскую. Тогда революціонеры потребовали конституціи, чтобы обезсилить Короля Франціи. Въ концѣ-концовъ они учредили кровавую республику, злодѣйски убили Людовика XVI, затѣмъ изгнали короля Карла X, короля Людовика-Филиппа и ихъ царственныхъ потомковъ, а теперь, занявъ ихъ мѣсто, они правятъ нами. Чтобы такимъ-же путемъ захватить власть надъ Россіей, они не боятся совершить у васъ тѣ-же преступленія. И если имъ когда-нибудь удастся лишить васъ отеческой власти вашихъ Царей, Русскіе очутятся въ такомъ-же положеніи, какъ и Французы. Каждый день Евреи и Франъ-Масоны стануть избмѣнять вашимъ национальнымъ интересамъ, заботясь у васъ лишь о своихъ интересахъ вашихъ отъявленныхъ враговъ. Видѣвъ Франъ-Масоны и Евреи начали съ того, что все повернули вверхъ дномъ, лишь бы добыть Евреямъ равноправіе съ Французскими гражданами. Но какъ только они достигли власти, они тотчасъ же принялись всѣми способами угнетать громадное большинство Французовъ. Всѣ Французы страдаютъ отъ нихъ—и бѣдные страдаютъ еще больше, чѣмъ богатые. Всѣ недовольны, какъ рабочіе и крестьяне, такъ и мѣщане и дворяне, какъ духовенство, такъ и флотъ и армія. Не вѣрять ихъ лживымъ рѣчамъ, которыя вы слышите на выборахъ держа власть въ своихъ рукахъ, Франъ-Масоны и Евреи заставляютъ говорить на выборахъ все, что имъ угодно. А между тѣмъ они преслѣдуютъ своею ненавистью и своими клеветами христіанскую религію, которую всегда, какъ и прежде, такъ и теперь, исповѣдуютъ почти всѣ Французы. Они изгоняютъ христіанъ изъ государственной службы, и начинаютъ ихъ отстранять отъ высшихъ должностей въ арміи. Они навязываютъ всѣмъ бѣднымъ дѣтямъ ложное первоначальное обученіе, возбуждающее въ нихъ предрѣзкъ къ религіи. Они преслѣдуютъ, лишаютъ имущества, разгоняютъ и выселяютъ изъ предѣловъ Франціи нашихъ священниковъ и монаховъ. Они добравдываютъ самую Францію, умножая для своихъ друзей хорошо-оплачиваемыя теплыя мѣстечки. Они каждый годъ увеличиваютъ цифры нашихъ налоговъ, которые далеко превышаютъ налоги другихъ государствъ. Ихъ интриги мѣшаютъ французскимъ рабочимъ цѣлесообразно соединиться на защиту своихъ законныхъ интересовъ. Въ то-же время эти интриги побуждаютъ рабочихъ къ постоянной ненависти къ

хозяевамъ и капиталу, толкая ихъ на путь междуусобной войны, которая и разразится, если мы ихъ не оставимъ. Наконецъ, Франъ-Масоны и Евреи обмѣлились подвѣять руку на мощь и дисциплину нашихъ доблестныхъ сухопутныхъ и морскихъ войскъ; этимъ они доказали свое предательство. Относясь съ одинаковою враждой къ будущности Франціи и Россіи, они всегда трепетали передъ союзомъ этихъ двухъ великихъ народовъ: съ тѣхъ поръ какъ заключенъ этотъ союзъ, они только и заботились о томъ, какъ бы его ослабить, и для его уничтоженія повели интриги по всей Европѣ. Наша тѣсная и искренняя дружба, однако, необходима для обѣихъ сторонъ, чтобы предохранить насъ отъ хищническихъ вождѣйствъ Европы и всего міра. Чтобы остаться въ прочномъ союзѣ, создадимъ сперва у себя государственный порядокъ и національную политику. Во Франціи постоянно увеличивается число патриотовъ, сознающихъ нынѣ неотложную необходимость разрушить могущество Франъ-Масоновъ и Евреевъ. Много Французовъ, вчера еще республиканцевъ, понимаютъ, что для спасенія нашей Родины мы должны низвергнуть республиканскій строй и возвести нашего возлюбленнаго принца Филиппа Орлеанскаго на престолъ его предковъ. Такъ какъ Русскіе, по счастью, сохранили у себя отеческое правленіе своихъ Царей, мы заклинаемъ ихъ пожертвовать всѣмъ, чтобы защитить его отъ еврейскаго востолобія и отъ Франъ-Масонскихъ интригъ. Одинъ лишь Царь можетъ даровать Своему народу всѣ полезныя нововведенія, сохраняя въ то-же время необходимые учрежденія прежняго времени. Лишь подъ державою Царя Русскій Народъ защититъ отъ иностранныхъ поплзновеній вѣру Христову и Русскую Землю. Вотъ долгъ Русскихъ патриотовъ! Отъ имени всѣхъ честныхъ трудолюбивыхъ гражданъ нашей Франціи, создающихъ ей великія силы и предвидящихъ грозящія ей опасности, мы считаемъ своимъ долгомъ соединиться съ благороднымъ Русскимъ Народомъ черезъ границы, на которыхъ бодро стоятъ двѣ дружественныя и союзныя арміи,—въ общемъ кличѣ: „Долой Франъ-Масоновъ, долой Евреевъ! Да здравствуетъ Россія! Да здравствуетъ Царь!“

„Лига Французскаго Дѣла.“

Парижъ.

Отъ имени „Лиги Французскаго Дѣла.“

Предсѣдатель Г. ВОЖУА.

### Посланіе Пресвященнаго Никона, епископа вологодскаго и тотемскаго.

По поводу предстоящихъ выборовъ въ Государственную Думу. Возлюбленнымъ о Господѣ чадамъ Богомъ вѣренной мнѣ паствѣ Вологодской миръ и Божіе благословеніе!

Вотъ уже въ третій разъ призываетъ насъ Боговѣнчанный Самодержецъ избрать и послать Ему въ Думу лучшихъ людей. И въ первый, и во второй разъ въ Его Думу Царскую хитрою и обманомъ прони-

кали, люди недостойные, и въ числѣ ихъ было много такихъ, которыхъ слѣдуетъ прямо назвать открытыми врагами Царя и Отечества. Это—тѣ, которые величаютъ себя „соціаль-революціонерами“, „соціаль-демократами“, „буржуазными“ и другими названіями. Обманули они простыхъ людей, своихъ избирателей, наобѣщали имъ и земли, и воли, и всякихъ невозможныхъ льготъ, и простые люди не поняли въ лукавства, выбрали ихъ, и послали къ Царю какъ „лучшихъ людей“, а эти, яко бы „лучшіе люди“ дошли въ своей дерзости до того, что составили заговоръ противъ Царя—Божія Помазанника, и на своемъ нечестивомъ совѣтѣ порѣшили: истребить все Царское Семейство, чтобы не осталось на Руси и самого корени Царскаго, чтобы наряди на землѣ Русской только они—злѣды-измѣнники! И задумали они, эти „соціаль-демократы“ и „соціаль-революціонеры“, совсемъ уничтожить на Руси вѣру Православную, чтобы все Русскіе люди стали безбожниками. Вотъ какіе люди апрокрасились въ Думу Царскую по невниманію нашему, потому что не захотѣли мы по совѣсти исполнить волю Царя нашего Батюшки. Многие изъ насъ, истинно въ Бога вѣрующіихъ и Царя любящихъ, не пошли тогда на выборы, а враги наши все пошлѣ до единаго, и оказалося большинство голосовъ на ихъ сторонѣ... Ни стыдно ли намъ, православные? Не грѣшно ли передъ Богомъ, что не исполнили мы долга своего, не посудылись воли Царской? Уже ли же и теперь, въ третій разъ, повторится тоже самое? Уже ли опять мы отнесемъ легкомысленно къ выборамъ не пойдёмъ на нихъ, и опять дадимъ врагамъ нашимъ полную свободу выбрать въ Царскую Думу такихъ же крамольниковъ? Я не обинуясь называю всѣхъ этихъ „соціаль-революціонеровъ“ и „соціаль-демократовъ“ смутьянами и злѣдыми-измѣнниками: отъ нихъ вѣдь вся смута на Руси, они вѣдь пролили потоки крови истинно-русскихъ православныхъ людей; они и теперь продолжаютъ свое кровавое дѣло. Цѣлыми тучами развозятъ они по деревнямъ свои прокламаціи и подпольныя воззванія, въ которыхъ клеветуютъ на Правительство, призываютъ къ бунту, съютъ „веческую смугу“. Имъ хочется вмѣсто Русскаго Царя Божія Помазанника, посадить царемъ въ нашей родной землѣ какого-нибудь безбожника—лудея или русскаго вора-измѣнника и называть его „президентомъ“. Уже ли же, братіе, мы допустимъ до того? Уже ли опять выберемъ этихъ льстецовъ и разныхъ обманщиковъ, именующихъ себя разными кличками, въ родѣ членовъ партіи „народной свободы“? Но вѣдь тогда мы сами окажемся измѣнниками святой нашей Родинѣ. Вѣдь тогда эти отвратительные враги наши уничтожатъ у насъ и вѣру нашу Православную, и Царя не помянутъ, и землю нашу Русскую, кровью предковъ нашихъ политую, подылятъ между разными инородцами: Гудеями, Поляками, Армянами, Татарами и др. И станутъ тогда Русскіе люди рабами этихъ инородцевъ; и снова на Руси настанутъ времена злой татарщины...

Нѣтъ! Не бывать тому, братіе! Мы хотимъ оставаться православными, мы хотимъ и въ Бога вѣровать,

и Царю нашему Православному, Божію Помазаннику вѣроу и правдою служить! Это отъ насъ не зависитъ.

Къ вамъ особенно мое отеческое слово, простые Русскіе люди! Пожалуйте свою Родину! Пожалуйте себя самихъ! Берегитесь отъ лжецовъ и обманщиковъ, которые несомѣнно явятся къ вамъ съ лъстивыми рѣчами и гразными обѣщаніями! Не вѣрьте имъ! Не слушайте и не выбирайте тѣхъ, кого они вамъ будутъ указывать: выбирайте только тѣхъ, кто стоитъ за Царя Самодержавнаго и Неограниченнаго, и за вѣру Православную и за Русскій народъ. А выбирать такихъ людей слѣдуетъ такъ: когда въ деревнѣ начальство назначитъ день выборовъ, то въ этотъ день все крестьяне, имѣющие свою усадьбу въ живущіе въ ней не менше одного года, все до единаго должны идти въ волостное правленіе и тамъ, помолвивши Господу Богу, отслужив по православному обычаю молебень, чтобы призвать Божію помощь на великое дѣло, на волостномъ сходѣ выбрать изъ своей среды двоиныхъ, крѣпко стоящихъ за Вѣру, Царя и Отечество. Эти выборные ваши потомъ сойдутся въ уѣздномъ городѣ съ уполномоченными отъ другихъ волостей и тамъ выберутъ изъ своей среды столько выборщиковъ, сколько для каждаго уѣзда показано закономъ. А эти выборщики уже сойдутся въ губернскомъ городѣ съ выборщиками отъ другихъ ессловій, чтобы тамъ выбрать окончательно членовъ Думы. Отъ каждой губерніи обязательно долженъ быть одинъ членъ отъ крестьянъ. Онъ выбирается всеми выборщиками, но непременно изъ крестьянскихъ выборщиковъ. Такимъ образомъ, если каждаго сельскій сходъ выберетъ людей, крѣпко стоящихъ за Вѣру и Царя, то и въ Думу непременно пройдетъ такой надежный человѣкъ. Этого и желаетъ нашъ Самодержецъ Государь. Онъ желаетъ, чтобы новая Дума была по духу—русскою.

Снова повторяю: берегитесь обманщиковъ! Говорю вамъ какъ Богомъ данный вамъ пастьеръ вашъ. Если поддадитесь обману, я не буду отвѣчать передъ Богомъ за ваше несчастье: вотъ я заранѣе предупреждаю васъ. Истрадалася, измучилася наша бѣдная Родина, пора ей отдохнуть. Пора намъ стряхнуть съ себя это навожденіе вражье, которое называется „свободительнымъ движеніемъ!“ Довольно жли и обмана! Довольно крови, довольно безумной смуты! Мы не стужали исполнить мудрый завѣтъ святого Писанія—удали нечестиваго отъ Царя и престолъ Его утвердится правдою, вотъ и подкрались было къ самому Царскому Престолу нечестивцы-безбожники и хотѣли загубить нашего Царя; уже ли снова мы это допустимъ? Да сохранитъ насъ Господь всемогуществивый отъ такой бѣды! Да поможетъ Онъ, Милосердый, исполнить волю Царскую, какъ волю Божію, ибо сказано: сердце Царевъ въ рудѣ Божіей. Да возрадуется хотя нѣтъ многокорбный Царь нашъ о народѣ Своемъ мы да возрадуемся о Царѣ нашемъ!

Призываю на всѣхъ васъ Божіе благословеніе! Никонъ епископъ Вологодскій и Тотемскій.

### III.

## Православие въ столицѣ Англїи.

Въ Троицїи день, прїидя помолиться въ нашу лондонскую посольскую церковь, я былъ крайнѣ удивленъ, увидавъ въ ней среди русскихъ богомольцевъ человекъ въ восемь иновѣрцевъ: англичанъ и католиковъ и одного японца въ національно-японскомъ одѣяніи. Иновѣрцы крестились по-католически, а японецъ—по православному; очевидно, онъ былъ членомъ нашей православной церкви. Всѣ они внимательно слѣдили за богослуженіемъ, усердно молились и заботливо становились на колѣни при чтеніи колѣнопреклоненныхъ молитвъ за вечерней, обычно совершаемой въ православныхъ храмахъ въ день св. Троицы послѣ обѣдни.

Среди иновѣрцевъ тутъ былъ одинъ шотландецъ, католикъ по вѣрѣ, и камергеръ напскаго двора, изъто мистеръ Котсъ. Въ католической средѣ онъ пользуется извѣстностію, какъ человекъ, серьезно ознакомившійся съ богослуженіемъ православной, армянской, коптской и другихъ древне-восточныхъ церквей. Римская курія, недавно возложила на него порученіе специально изучить литургію св. Іоанна Златоустаго и отпечатать англійскій переводъ ея къ предстоящей осени. Дѣлъ этой необычной миссіи заслуживаетъ нашего полнаго вниманія.

Осенью исполнится 1500 лѣтъ со дня кончины отца ІМ въва, константинопольскаго архїепископа св. Іоанна Златоустаго. Мощи его со времени крестовыхъ походовъ перенесены съ Востока въ Римъ и покоятся нынѣ „подъ ступомъ“ въ соборѣ св. Петра. Одинъ изъ алтарей собора освященъ во имя этого святаго и на немъ именно ежедневно по буднямъ отправляется регулярная римско-католическая месса. Папа Пій X пожелалъ ознаменовать день 1500 лѣтней кончины восточнаго святаго особымъ богослуженіемъ. Въ соборѣ св. Петра 7-го ноября, когда по римско-католическому численію, установлено чествовать память кончины св. Іоанна Златоустаго, предполагено отслужить на греческомъ языкѣ его литургію. Такъ какъ къ этому дню въ Римъ соберется со всего свѣта масса паломниковъ, коимъ восточная литургія совершенно неизвѣстна, то въ римской куріи возникла мысль отпечатать переводы ея на разныхъ языкахъ и роздать ихъ паломникамъ передъ началомъ богослуженія. Англійскій текстъ перевода, какъ сказано, поручено издать папскому камергеру мистеру Котсу, и ради этой цѣли онъ сталъ являться въ нашъ русскій храмъ въ Лондонѣ, приглядываясь въ немъ къ совершенію златоустовской литургіи и вообще ознакомляясь съ обрядовою стороною православнаго богослуженія. Въ этомъ дѣлѣ руководителемъ ему служить настоятель нашей посольской церкви, протоіерей Евгенийъ Смирновъ, уже 30 лѣтъ служащій въ Лондонѣ, прекрасно владѣющій англійскимъ языкомъ и много потрудившійся по вопросу о сближеніи съ нашею церковію англиканства и романизма.

Религиозно-церковное чествованіе католическимъ Римомъ 1,500-лѣтней годовщины дня кончины „Вели-

каго учителя и Святителя“ восточно-православной церкви—фактъ знаменательный и изъ ряда вонъ выходящій. Какими бы побужденіями ни руководился въ данномъ случаѣ Папа Пій X и какія бы цѣли ни преслѣдовала въ данномъ дѣлѣ всегда прудумовательная римская курія, фактъ остается фактомъ и, какъ явление исключительное, не можетъ не вызывать серьезныхъ думъ въ человекѣ православномъ, любящемъ и чтущемъ свою церковь, какъ родную мать по вѣрѣ. Слыша о приготовленияхъ католическаго Рима къ чествованію и прославленію „вселенскаго великаго учителя и святителя“, каковымъ св. Іоаннъ Златоустъ, наряду съ Василіемъ Великимъ и Григоріемъ Богословомъ, почитается нашею восточно-православною церковію, онъ не можетъ не спросить себя: собирается ли восточно-православная и въ частности наша русская церковь ознаменовать чѣмъ-нибудь 1500-лѣтнюю годовщину его кончины и, если собирается, то чѣмъ именно? Съ этимъ двойнымъ вопросомъ я, узнавъ о миссіи мистра Котса, обратился къ протоіерею Смирнову, — и отъ него узнать, что вопросъ о чествованіи этой годовщины давно уже поднятъ въ Россіи, обсуждается въ нашей духовно-журналистикѣ и, несомнѣнно, будетъ въ скоромъ времени разрѣшенъ духовною властію. Какъ и въ какой формѣ послѣдуетъ его разрѣшеніе—это еще неизвѣстно, но что чествованіе состоится—это внѣ всякаго сомнѣнія. Такимъ образомъ, мы—слава Богу—не отстаемъ отъ римскихъ католиковъ и не дадимъ имъ предвосхитить наше православное торжество. Св. Іоаннъ Златоустъ—нашъ православный отецъ церкви. Его православная литургія почти ежедневно отправлялась на протяженіи 1,500 лѣтъ въ храмахъ восточной церкви и на протяженіи свыше 900 лѣтъ у насъ на Руси. Всѣ мы изстари сроднились съ нею и съ нею именно, по нашему мнѣнію, должно быть соединено предстоящее чествованіе.

Кто касается до православнаго японца, молящагося въ нашей посольской церкви, то о немъ отецъ Смирновъ передалъ мнѣ слѣдующее. „Въ юго западной частѣ Лондона, называющейся Earl's Court, наканунѣ нашей русской пасхи открыта балканская выставка. Ради приманки, на выставку привезено человекъ сорокъ болгаръ, сербовъ и черногорцевъ. Все это и крестьяне и крестьянки. Одѣтые въ національные костюмы, они на выставкѣ поютъ національныя пѣсни и пляшутъ народныя танцы. Англичане почему-то называютъ ихъ цыганки. Недавно у одной сербской цыганской четы родился ребенокъ. Меня вызвали окрестить его. Я тотчасъ же поспѣшилъ въ жилище балканскихъ славянъ и исполнилъ свой долгъ. Младенецъ, нареченный при крещеніи Николаемъ, былъ очень слабъ и въ тотъ же день скончался. Для внесенія крестинъ въ метрическую книгу, мнѣ въ точности нужно было знать имена родителей младенца. Директоръ выставки, присутствовавшій при крещеніи, пригласилъ меня отвѣтиться вмѣстѣ въ нимъ въ выставочную контору, гдѣ хранятся документы состоящихъ на выставкѣ лицъ. Подходя къ ней, я увидѣлъ робко шагавшее къ намъ на встрѣчу лицо. Онъ, очевидно, подждалъ меня. Я тотчасъ

же догадался, что онъ православный. Остановясь, я спросилъ его по-русски: „православный?“ Отвѣта не поступало; японецъ не понималъ моего русскаго вопроса. Спросилъ его затѣмъ по-английски: „Orthodox?“ Японецъ опять ничего не отвѣтилъ, не понимая, очевидно, ни слова по-английски. Что было дѣлать? Какъ взаимно понять другъ друга? Мнѣ пришло на мысль назвать по имени главу нашей духовной мисіи въ Японіи, архіепископа Николая, но не Николаемъ, а «Никараемъ», какъ обыкновенно величаютъ его японцы. Едва японецъ услышалъ это имя, какъ мгновенно переродился: на лицѣ его засіяла радостнѣйшая улыбка; сложивъ руки, онъ попросилъ благословенія отъ меня. Окружавшіе англичане съ изумленіемъ взирали на него и на меня. Они никакъ не могли понять, какъ мы съ одного слова сумѣли уразумѣть другъ друга. Когда я вышелъ изъ конторы, тотъ же японецъ вновь встрѣтилъ меня у дверей. Съ нимъ былъ уже другой японецъ, лепетавшій немного по-английски. При его посредствѣ православный японецъ спросилъ меня: „можно ли ему придти въ церковь, гдѣ она помѣщается, когда совершается въ ней богослуженіе?“ Я, конечно, отвѣтилъ на всѣ его вопросы и далъ ему мою визитную карточку съ обозначеніемъ адреса нашей церкви. Затѣмъ, православный японецъ вынулъ изъ-за пазухи своего кармана небольшое, но прекрасно исполненное изображение Христа Спасителя, вставленное въ изящную рамочку и покрытое стекломъ, и сталъ что-то говорить по-японски земляку, требуя перевести свою рѣчь по-английски. Японецъ-язычникъ никакъ не могъ понять, о чемъ его просятъ. Я догадался, что православному японцу хотѣлось освятить изображение Спасителя и потому сказалъ японцу-язычнику, чтобы православный японецъ взялъ съ собою изображение, когда придетъ къ намъ въ церковь. Тутъ-же я узналъ, что на балканской выставкѣ въ Earl's Court устроена японская деревня, въ которой до 70 человѣкъ японцевъ въ національныхъ костюмахъ занимаютъ всевозможными ремеслами и что среди нихъ двое принадлежатъ къ нашей церкви. То была суббота. На слѣдующій день оба православныхъ японца пришли къ нашему богослуженію задолго до его начала. Второй японецъ въ подтвержденіе того, что онъ православный, показалъ мнѣ свой тѣльничъ-крестикъ. Обоимъ имъ по окончаніи службы я далъ по просфорѣ. Нужно было видѣть ихъ радость... Они вынули изъ какихъ-то потайныхъ кармановъ въ своихъ киримонахъ чистую бумагу и съ благоговѣніемъ завернули въ нее мой даръ. Изображеніе Спасителя, конечно, было освящено. По нѣскольку разъ просили они благословить ихъ и съ усердіемъ дѣловали мою руку. Я привелъ ихъ къ себѣ въ кабинетъ и показалъ имъ на японскомъ языкѣ нашъ служебникъ, присланный мнѣ въ подарокъ апостоломъ Японіи, Николаемъ. Теперь первый изъ нихъ приходитъ къ богослуженію почти каждое воскресенье; что-же касается до второго, то онъ, бѣдный, сильно болѣетъ здѣсь. Надѣюсь, что съ нимъ не случится какой-нибудь бѣды.

При отбываніи сербскаго ребенка тоже произошло замѣчательное явленіе. Отпѣваніе пришлось совершать въ—такъ сказать—междуцерковной кладби-

щенской часовнѣ, т. е. такой часовнѣ, которую предоставляютъ въ распоряженіе священникамъ всевозможныхъ церквей и сектъ. На кладбище прибылъ съ выставки всѣ сербы, болгары и черногорцы, одѣтые въ національные костюмы. Вокругъ нихъ собралась довольно значительная толпа любопытныхъ англичанъ. Ее, конечно, не впустили въ небольшую по размѣрамъ часовню. Въ нее вошли только одни православные и ближайшія власти выставки. Славяне, всѣ до единого, держа въ рукахъ возженные свѣчи, съ удивительнымъ рвениемъ молились о почившемъ младенцѣ. Я старался возможно внятнѣе читать ектеніи, Евангеліе и молитвы, чтобы они всѣ могли слѣдить за ходомъ службы. Когда окончилось отпѣваніе, они на рукахъ понесли гробикъ къ могилѣ. Я въ облаченіи, по-православному, шелъ во главѣ процессіи и вмѣстѣ съ псаломщикомъ пѣлъ „Святый Боже“. Толпа англичанъ вновь окружила насъ и держала себя въ высшей степени чинно. Когда гробикъ опустили въ могилку, я указалъ всѣмъ присутствовавшимъ православнымъ бросить въ нее по горсточкѣ земли. Не знаю, что ихъ тронуло... знаю лишь, что когда я вернулся въ часовню, разоблачился и сѣлся въ карету, чтобы ѣхать домой, ко мнѣ прибѣжалъ одинъ изъ управляющихъ выставкой съ извѣстіемъ, что всѣ славяне хотѣтъ выразить мнѣ свою благодарность! „Гдѣ они?“—спросилъ я. „Они стоятъ у кладбищенскихъ воротъ“,—отвѣтилъ управляющій. Я приказалъ вести себя туда. Увидавъ меня, славяне стали махать мнѣ—мужчины снятыми съ головъ шапками, а женщины платками. Я вышелъ изъ кареты. Они всѣ до единого съ поклонами стали подходить ко мнѣ подъ благословеніе и дѣловать мою руку. Болѣе молодымъ я клалъ руки на голову и они вновь добязали ее. Пришлось каждому сказать два—три слова. Паска, радость и чисто славянское радующее свѣтилось въ ихъ глазахъ, а у женщинъ даже слезинки блестя въ глазахъ. Никогда не забуду этой картинки.

„Прѣжай, батюшка, на выставку“, говорили они. „Незабывай насъ“... „Молись о насъ“. Англичане, окружавшіе насъ, во всѣ глаза глядѣли то на славянъ, то на меня и, когда я пошелъ садиться въ карету, отвѣщивали мнѣ низкіе поклоны.

Говорятъ, православная церковь утратила свое влияние на паству... Слыша только что о приведенныя повѣствованія отца Смирнова и присутствуя въ нашей посольской церкви при совершеніи имъ богослуженія, нельзя повѣрить этому завѣренію. Православіе живетъ полною жизнью и оказываетъ животворное воздѣйствіе не только на православныхъ, но и на иновѣрцевъ. Живущіе въ Лондонѣ русскіе, сербы, болгары, черногорцы, японцы и, наконецъ, сами англичане—англикане и католики, посѣщающіе наше богослуженіе и сносящіяся по церковнымъ вопросамъ съ нашимъ священникомъ, не усомнятся подтвердить вѣрность моего вывода.

Православіе въ столицѣ Англіи слава Богу, дѣлаетъ свое дѣло, влечетъ къ себѣ вѣрующіхъ и привлекаетъ отраду въ ихъ сердца. („Россія“)

## Нужды духовной школы.

(Окончание)

Обыкновенно молодежь легко изучает недостатки своих учителей, и пользуется ими в своих выгодах; хорошо еще если только для того, чтобы неучить уроки или учить тогда только, когда спросить, а то хуже всего для того чтобы осмѣять учителя въ глазахъ цѣлаго класса, всей школы, черезъ что роняется авторитетъ учителя.

Въ наше напримѣръ время, былъ преподаватель, который заставлялъ учениковъ отвѣчать урокъ слово въ слово по безтолковосоставленному учебнику, не допускалъ даже замѣна союза а союзомъ но. Самъ во время отвѣта ученика глазами все время слѣдилъ по книгѣ, и ученикъ тоже глазами слѣдилъ по книгѣ, раскрытой предъ нимъ на столѣ услужливымъ товарищемъ. Учитель—священникъ любилъ, чтобы къ нему подходили подь „благословение“.

Ученики внаидъ эту слабость.

Нерѣдко во время пробирочной аудіенціи ученикъ просилъ у этого батюшки благословенія два, если не три раза, и за это ему прощались всѣ смертныя грѣхи. Или одинъ учитель любилъ поклоны. Вызываетъ ученика къ доскѣ.

Ученикъ встаетъ со стола, дѣлаетъ учителю поклонъ, подходитъ къ доскѣ—другой поклонъ, кончаетъ урокъ и получаетъ позволеніе идти на мѣсто—третій поклонъ, возвращается на свое мѣсто—четвертый поклонъ.

Кто только кланяется, тотъ получаетъ лучшую отмѣтку по успѣхамъ и по поведенію.

Всѣмъ этимъ я не могу оскорбить блаженной памяти своихъ учителей, но хочу показать, что они въ глазахъ большинства учениковъ казались людьми странными, если не болѣе, и только нѣкоторые случайно узнавши ихъ поближе, перемѣнили свое нехотное мнѣніе.

Если бы эти учителя стали поближе къ своимъ ученикамъ, еслибы уничтожили ту пропасть великую, которая утвердилась между учащими и учащимися, то отъ того только выиграла бы воспитательная сторона учебнаго заведенія.

Пора учителямъ низойти съ своего олимпійскаго пьедестала, перестать быть противуположными ученикамъ полюсами, по слову Великаго Учителя, въ простотѣ обращенія самимъ уподобиться дѣтямъ.

Души и искренности побольше!

Начать съ того, что изгнать изъ стѣнъ учебныхъ заведеній эту казенницу, этотъ бездушный формализмъ въ обращеніи учащихся съ учащимися, и придать имъ болѣе семейный, болѣе домашній характеръ.

Среди учащихся ввести разумныя развлечения, гимнастическія игры, занятіе музыкою, читальни.

Ученикъ долженъ читать всю современную литературу даже и отрицательнаго направленія, только чтобы учителя своевременно давали состоятельную критику подобныхъ произведеній, какъ это, напримѣръ, было въ Саратовской Семинаріи во время ректорства архимандрита Никанора, вполсѣдствіи архіепископа Одесскаго.

Вѣдь все равно ученикъ, хотя и тайно, а прочтетъ эту литературу—запрещенный плодъ сладокъ.

Въ наше, напримѣръ, время вся литература запрещенная и семинарская и общоу цензурою скрывалась подь учительской кофедрою, на которой возсѣдали и учащіе, и инспекторы, и ревизоры, и даже самъ архіерей.

Бѣда только въ томъ, что, не слыша разумной критики этихъ произведеній, мы принимали ихъ по большей части на вѣру.

Въ научномъ отношеніи большую пользу принесутъ экскурсіи въ городъ для посѣщенія музеевъ, картинныхъ галерей, звѣринцевъ, за городъ для посѣщенія обителей съ ихъ историческими святынями, разнаго рода достопримѣчательностей отечественной исторіи. Въ цѣляхъ воспитанія полезно устраивать литературно-вокально-музыкальные утра или вечера, на которыхъ присутствовала бы посторонняя публика въ лицѣ семей начальства, учащихъ, родителей и родственниковъ учениковъ и другихъ лицъ, близко стоящихъ къ духовной средѣ или по своему происхожденію, или по своему положенію въ обществѣ.

Если семинаристъ изучаетъ равныя формы произведенной литературы, то почему же ихъ не прочтѣть голосомъ, или не выразитъ въ музыкѣ.

Вѣдь по выходѣ ихъ учебнаго заведенія не поселится ученикъ на необитаемомъ островѣ, можетъ быть даже не запретятъ и въ стѣнахъ монастыря, а будетъ жить съ своими прихожанами, дѣлать съ ними и горе и радость, станетъ близко къ ихъ семейной жизни, не будетъ чуждымъ и ихъ невинныхъ семейныхъ развлеченій и забавъ. Вотъ тогда то школа была бы для учениковъ въ полномъ смыслѣ „alma mater“, а не злою мачехой.

Понятно, учитель постоянно долженъ находиться при ученикахъ, руководить всею ихъ учебно-жизнею, быть ихъ старшимъ и опытнымъ товарищемъ и другомъ.

Но скажутъ, когда же у учителя останется время, для его домашней семейной жизни.

На это можно отвѣтить сравненіемъ жизни учителя съ жизнею канцелярскаго чиновника.

Чиновникъ круглый годъ, кромѣ праздничныхъ и табельныхъ дней, съ 9 ч. утра до 3 ч. пополудни сидитъ за столомъ, нерѣдко занимается и вечеромъ.

Учитель занимается самое большее девять мѣсяцевъ въ году съ 9 ч. утра до 2 ч. пополудни, а иной при немногихъ урокахъ, и того не занимается.

Почему же ему часъ, другой въ послѣобѣденное время не провести въ кругу своихъ учениковъ!

Священникъ Метиславъ Маматовъ.

## IV.

Къ Епархіальному Съѣзду духовенства 1 сентября 1907 года. Его Преосвященствомъ въ званіи депутатовъ на съѣздъ отъ приходскихъ церквей города Саратова утверждены: протоіереи: І. И. Кречетовичъ и П. А. Поздневъ и священники: М. Н. Виноградовъ и А. В. Шанскій; отъ домовыхъ церквей избранъ священникъ Алексій Уша-

ковъ и отъ кафедральнаго собора и кладбищенской церкви—священникъ о. Сергій Ледовскій.

### **Штрафъ за неявку на благотинническое собраніе.**

Одинъ изъ благотинныхъ Саратовской епархіи, представивъ на благоусмотрѣніе Его Преосвященства актъ мѣстнаго Благотинническаго Съѣзда духовенства о наложеніи на неявившихся на означенный съѣздъ членовъ причта штрафа въ пользу Епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія на священниковъ—по 3 руб., діаконовъ—по 2 руб., и псаломщиковъ—по 1 руб.—просить разрѣшить ему, согласно вышеизложеннаго постановленія съѣзда, штрафовать не являющихся на съѣздъ членовъ причтовъ въ указанномъ размѣрѣ. На рапортъ послѣдовала такая резолюція Его Преосвященства отъ 7-го сего августа за № 1722: Исполнить рѣшеніе Окружнаго Съѣзда немедленно, причемъ теперь же напечатать о семъ, 1) въ Духовномъ Вѣстникѣ; 2) въ Россіянинѣ и 3) въ газетѣ „Волга“ для вразумленія прочихъ.

Всѣ протоіереи, іереи, діаконы и псаломщики, отсутствовавшіе на благотинническомъ собраніи приходскаго духовенства города Саратова при выборѣ депутатовъ на Епархіальный съѣздъ, также подвергнуты штрафу въ пользу Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

### **Архіерейскія служенія въ г. Петровскѣ лѣтомъ 1907. года.**

Лѣтомъ текущаго года на долю жителей г. Петровска выпало счастье неоднократно присутствовать при Архіерейскомъ Богослуженіи, что въ уѣздныхъ городахъ случается не часто, не говоря, конечно, о г. Вольскѣ, какъ постоянномъ мѣстопребываніи Викарнаго Епископа.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Палладій имѣлъ пребываніе въ городѣ Петровскѣ около двухъ недѣль. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Палладій прибылъ въ Петровскъ 26 іюля, утромъ. По встрѣчѣ на вокзалѣ градскимъ духовенствомъ и о. Архимандритомъ Сергіемъ Преосвященнѣйшій Палладій прослѣдовалъ въ Николаевскій Монастырь, гдѣ и имѣлъ пребываніе до 9 августа.

Въ воскресенье, 29 іюля, Преосвященный совершилъ литургію въ монастырскомъ храмѣ въ сослуженіи съ братіей монастыря. За литургіей было совершено рукоположеніе іеромонаха и іеродиакона.

30 іюля, въ день рожденія Наслѣдника Цесаревича Алексія Николаевича Его Преосвященство совершилъ литургію и положенный молебенъ въ томъ же монастырскомъ храмѣ. Къ молебну прибыло все духовенство г. Петровска. За богослуженіемъ присутствовали члены уѣздной администраціи, каковыя послѣ богослуженія посетили Его Преосвященство въ покояхъ его, 1 авг. Его Преосвященство совершилъ литургію въ Петропавловскомъ соборѣ, въ сослуженіи священниковъ: Финансова, Ильинскаго, Алѣева и Богословскаго. Послѣ литургіи Его Преосвященство совершилъ крестный ходъ на воду. Къ крестному ходу прибыло все градское духовенство крестными ходами изъ приходскихъ церквей. Благодаря личному участию Его Преосвященства въ крестномъ ходѣ, все населеніе города молилось съ Архипастыремъ. При тихой и ясной погодѣ крестный ходъ представлялъ величественную картину, вызывавшую у многихъ слезы умиленія.

3 авг. Его Преосвященство совершилъ литургію въ монастырскомъ храмѣ, въ сослуженіи съ братіей монастыря. За литургіей Его Преосвященство произнесъ поученіе о значеніи наступающаго праздника Преображенія Господня.

6 авг. Его Преосвященство совершилъ литургію во томъ же монастырскомъ храмѣ, въ сослуженіи о. Архимандрита Сергія, протоіерея Виноградова и друг. Вечеромъ 6 авг. Его Преосвященство совершилъ чинъ постриженія въ монашество надъ инокомъ Дорощеемъ. По совершеніи постриженія Владыка обратился съ словами назиданія ко новоставленному иноку.

На всенощныхъ бдѣніяхъ подь воскресные и праздничные дни Его Преосвященство всегда принималъ личное участіе въ совершеніи литіи и покаяній.

Отбылъ Его Преосвященство изъ Петровска вечеромъ 9 августа. На вокзалѣ явилось проводить Преосвященнѣйшаго Палладія все градское духовенство и уѣздный исправникъ.

Сравнительно продолжительное пребываніе Его Преосвященства въ г. Петровскѣ надолго оставитъ по себѣ добрую память въ населеніяхъ города.

Троицкой города Петровска церкви.

**Священникъ Константинъ Залетовъ.**

## РУССКАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЛИТЕРАТУРА.

349. Якимовъ И., свящ. Бесѣды для простого народа о Божественной Литургіи. Изд. 2-е, ред. журн. „Патріотическій Собесѣдникъ“. М. 1889. Тип. Потапова. 8°, стр. 129. 2400 экз.

### В. Церковное пѣніе, чтеніе; изслѣдованія и ноты.

350. Аблакеій, П. Д. Руководство къ обученію церковному пѣнію по „Кругу обычнаго православнаго церковнаго дѣнія“, положеннаго на ноты, въ скрипичномъ ключѣ партитурою въ три голоса, для дѣтскаго школьнаго хора свящ. Д. Абламскимъ. Кіевъ. 1889. Тип. А. Иванова. 8°, стр. 177. 1000 экз. 1 р. 75 к.

351. Богдановъ и Лебелевъ. Пособіе къ церковному чтенію, положенное для вразумительности на ноты на основаніи обычнаго древне-церковнаго пѣнія. М. 1891. Тип. синод. 4°, стр. 47. 3000 экз. 25 к.

352. Вознесенскій И. О церковномъ пѣніи православной греко-россійской церкви. Большой и малый знаменный распѣвъ. Вып. 1. Изд. 2-е. Тип. Э. Платеса въ Ригѣ. 1891. 8°, стр. 299. 1000 экз. 1 р. 40 к.

353. Григорьевъ П. О православномъ церковномъ пѣніи. Оренбургъ. 1890. Тип. Б. Бреслина. 16°, стр. 26. 1000 экз.

354. Елисѣевъ, А. И. Церковно-музыкальныя сочиненія. № 1. Душевные очима ослѣпленъ. Въ недѣлю 6-ю по Пасхѣ (слѣплого) кондакъ. № 2. Свѣте тихій. № 3. Достойно есть. М. 1892. Лит. Чернышева. 8°, стр. 9. 500 экз.

355. Зайцевъ, С. Духовно-музыкальныя сочиненія. С.-П.Б. 1891. Лит. О. Май. 8°, стр. 20. 300 экз.

356. Литургія, причастные стихи и другія службы. Положены для хора, фисгармоній или фортепіано. Для классаго и домашняго употребленія. Т. VI. М. 1888. Изд. и лит. Юргенсона. 4°, стр. 39. 1000 экз.

357. Иннокентій, монахъ. Древне-русское знаменное пѣніе. С.-П.Б. 1890. Тип. дома призрѣнія малолѣтнихъ бѣдныхъ. 8°, стр. 48. 1000 экз. 25 коп.

358. Карпенко, Л. И. Руководство по церковному пѣнію съ курсомъ элементарной теоріи и очерка гармоніи, съ указателемъ практическихъ упражненій. Кіевъ. 1888. Тип. С. Кульженко. 8°, стр. 113. 1000 экз.

359. Комаровъ, В. Θ. Средства къ улучше-

нію церковнаго пѣнія. М. 1890. Тип. универс. 8°, стр. 73. 150 экз.

360. Коневскій, М. Θ. діаконъ. Элементарный курсъ теоріи партеснаго церковнаго пѣнія. Нижній-Новгородъ. 1888. Тип. губ. правл. 16°, стр. 35. 1500 экз. 25 коп.

361. Копыловъ, А. Духовно-музыкальныя сочиненія. (Херувимская пѣснь №№ 3 и 4. Въ Великую Субботу непорочно). М. 1892. Изд. П. Юргенсона. 4°, стр. 22. 100 экз.

362. Малашкинъ, Л. Д. Въ память 900-лѣтія крещенія Руси. Сборникъ церковныхъ гласовъ въ упрощенномъ переложеніи для начальныхъ народныхъ училищъ. Для дѣтскаго или женскаго хора, а также и мужскаго, 2-хъ дискантовъ и альтъ или 2 теноровъ и баса. М. 1890. Лит. Гроссе. 4°, стр. 78. 2000 экз.

363. Металловъ, В., свящ. Духовно-музыкальныя сочиненія. (для смѣшаннаго хора). М. 1892. Тип. П. Юргенсона. 4°, стр. 101. 400 экз.

364. Духовно-музыкальныя сочиненія (для смѣшаннаго хора). (Достойно есть. Отче нашъ. Херувимская пѣснь. Милость мѣра). М. 1892. Изд. П. Юргенсона. 4°, стр. 13. 100 экз.

365. Невскій, І., діаконъ. Практическое руководство къ изученію церковнаго пѣнія. Годъ 1-й. М. 1891. Тип. В. Гроссе. 4°, стр. 45. 1000 экз. 85 коп.

366. Оленевъ, М. Сборникъ духовныхъ пѣснопѣній христіанина. Вятка. 1892. Тип. Макшеева. 8°, стр. 40. 3000 экз.

367. О преподаваніи въ начальныхъ школахъ церковнаго пѣнія. М. 1888. Тип. т-ва М. Кувшинова. 8°, стр. 20. 1200 экз.

368. Смоленскій, А. Азбука знаменнаго пѣнія старца Александра Мезенца. Казань. 1888. Тип. унив. 16°, стр. 132+8+14 табл.+7 литогр. 1200 экз.

369. Собраніе по алфавитному порядку всѣхъ предметовъ, содержащихся въ священныхъ и божественныхъ канонахъ, составленное и обработанное смиреннѣйшимъ іеромонахомъ Матеемъ, или алфавитная синтагма. М. Властаря. Перев. съ греческаго свящ. Н. Ильинскаго. Ставрополь. 1892. Тип. губ. 8°, стр. 482. 1300 экз.

370. Соколовъ, Θ. Сборникъ церковныхъ пѣснопѣній разныхъ напѣвовъ, употребляемыхъ во Владимірской епархіи. Въ 3-хъ частяхъ. Изд. 4-е. Владиміръ. 1888. Тип. П. Новгородскаго. 8°, стр. 199. 1200 экз. 1 р. 20 к.

371. Соломинъ, І. П., свящ. Духовно-музы-

кальниа сочиненія и переложенія. Сборник пѣснопѣій во всю Стратную Седмицу. Для четырехъ голосовъ. Партитура. М. 1889. Тип. Гроссе. 8°, стр. 69. 400 экз.

## На діаконскомъ штатѣ.

(Разказъ.)

(Продолженіе.)

Сегодня случайно замѣтилъ, будучи для справки въ домѣ о. Рафаила какъ матушка поспѣшно прятала съ письменнаго стола полученные сегодня и уже распечатанные пакеты, одинъ изъ нихъ успѣлъ пробѣжать, но вполнѣ не понялъ, что-то касательно церковнаго почитательства. Затѣмъ церковная печать мнѣ не понурается, иногда прячется въ храмѣ въ такое мѣсто, которое извѣстно одному о. Настоятелю, или оставляется дома, гдѣ домашніе выдаютъ ее послѣ многихъ убѣдительныхъ доводовъ, или вовсе отказываются выдать, ссылаясь на то, что о. Рафаилъ не приказалъ ни кому ее выдавать! Сегодня приходилъ старичекъ изъ Кантовки и просилъ сдѣлать отмѣтку о бракѣ на билетѣ его сына—солдата, по требованію воинскаго начальника. Отмѣтку написали, но печать церковную, за отсутствіемъ о. Настоятеля, напрѣзъ отказались выдать; посылаю самого отца солдата и свою сестру и тогда уже только печать была выдана.

Просматривая внимательно дневникъ о. Венедикта, мы нашли еще нѣсколько случаевъ начальственнаго вліянія супруги о. Рафаила на дѣла прихода, но не особенно существенные, впрочемъ болѣе характерные изъ нихъ выписываемъ. Мая... „число не проставлено“. Когда это кончится маниа начальствованія Лидіи Петровны, мнѣ думается о. Рафаилу тоже не сладко отъ силы ея характера... Вчера нужно было выдать предбрачное свидѣтельство въ сосѣднее село „Верхній Долъ“, а печати нигдѣ не нашли, выдали безъ печати; я написалъ частное письмо о. Зосимѣ Вишневскому, что печать проставимъ по пріѣздѣ о. Настоятеля; такъ какъ это дѣло сосѣдское, то повѣнчали и безъ печати“. Тоня 19... Только что отслужилъ литургію, напился чаю, какъ пришелъ церковный сторожъ и сообщилъ, что у церкви дожидается какой-то прохожій, тяжело больной и проситъ исповѣдовать и причащать... Послѣ напутствованія проситъ свидѣтельство о бытіи у исповѣди: „не равно, батька, умру дорогою, кто ее знаетъ?“ Пишу удостовѣреніе, а сторожа посылаю за печатью; оказывается матушка уѣхала въ сосѣднее село, а дома ее сестра, старая дѣва, только-что наканунѣ пріѣхавшая гостить, и хотя я и нашла печать, но рѣшительно отказалась ее выдать, ссылаясь на отсутствие матушки! Выдалъ безъ печати, увѣривъ старика о достаточности одной моей подписи. Этого еще не доставало, чтобы завѣдывали приходомъ разныя старыя дѣвы!“. Далѣе въ дневникѣ указывалось только на требы въ „Нижнемъ Долѣ“, о повѣздѣ въ Петровъ день для служенія молебновъ по домамъ въ Кантовку по случаю престольнаго праздника, особаго интереса не представляющія, а потому мы рѣшаемся ихъ пропустить.

Затѣмъ останавливаемся вниманіемъ на записи, которая заканчиваетъ собою повѣствованія о церковной печати.

10 Юля... О. Рафаилъ на дняхъ пріѣхалъ въ довольно благодушномъ настроеніи. При свиданіи съ нимъ нашелъ необходимымъ замѣтить ему-объ отказѣ матушки и свояченицы въ выдачу мнѣ церковной печати, когда являлась къ тому прямая необходимость. О. Настоятель, немного подумавъ, отвѣтилъ: „да имбете-ли вы право, какъ „состоящій на діаконской вакансіи“ выдать официальные документы?“ Въ самомъ дѣлѣ: имѣю-ли я подобное право? Придется при случаѣ обратиться за разъясненіемъ въ Консисторію... Настала осень; это время особенно нравилось о. Венедикту, такъ какъ крестьяне окончивъ полевая и другія работы какъ-то ближе, тѣснѣе становились къ приходу, къ причту. Начались всевозможныя требы, заводились свадьбы, по поселкамъ стали справлять престольные праздники; жизнь въ приходѣ замѣтно оживилась. О. Венедиктъ считалъ это время за настоящую приходскую жизнь: между пастьремъ и пасомыми, какъ онъ замѣчалъ наступало самое тѣсное живое, именно приходское общеніе. 8-го Сентября въ день Рождества Богородицы, о. Венедиктъ по приглашенію служить утреню и часы въ Таловкѣ, по окончаніи которой крестьяне обратились къ нему за совѣтомъ: какъ имъ образомъ установить имъ престольный праздникъ въ поселкѣ на день Покрова? Они желали-бы навсегда праздновать этотъ день потому, что еще „на старинѣ“ \* онъ былъ у нихъ престольнымъ; дѣды и прадѣды ихъ искони почитали этотъ праздникъ, а они съ самаго ранняго дѣтства привыкли къ нему... О. Венедиктъ вполнѣ одобрилъ доброе и благочестивое намѣреніе Таловцевъ; въ этомъ желаніи сказалась несправимая ни съ чѣмъ любовь русскаго человѣка къ родинѣ, къ дорогимъ мѣстамъ, къ роднымъ могиламъ, къ незабвеннымъ воспоминаніямъ дѣтства... О. Венедиктъ даже взволновался отъ умиленія этимъ чувствомъ, онъ самъ вспомнилъ свою далекую родину, своихъ близкихъ, родныя мѣста, свѣтлыя и великіе праздники, проведенные въ дорогомъ, отеческомъ домѣ. И какъ все это теперь отъ него далеко, какъ давно онъ не посѣщалъ ихъ, а вѣдь тамъ милыя могилы близкихъ... „Такъ, какъ-же, батюшка, ты скажешь объ этомъ, мы обязательно желаемъ праздновать Покровъ!“ „Ну, что-же, воля ваца, въ добрый часъ! только предупредите объ этомъ о. Рафаила, ему, какъ настоятелю, необходимо знать объ установленіи вами новаго праздника, чтобы не было послѣ недоразумѣнія?“ Хорошо, батька, вотъ сельскій староста съ попечителемъ съѣзжаютъ къ о. Рафаилу... Слова о. Венедикта о возможномъ недоразумѣніи со стороны о. Настоятеля къ установленію праздника на Покровъ оказались пророческими и дѣйствительно вызвали пререканія не только съ Таловцами, но и съ о. Венедиктомъ, результатомъ чего явилась даже формальная переписка между о. Рафаиломъ и Таловскимъ сельскимъ правленіемъ. Дѣло въ томъ: О. Рафаилъ, узнавъ объ этомъ, пришелъ къ заключенію, что праздновать на Покровъ Таловцы придумали не сами,

\* На родинѣ.

а предложил о. Венедикт. И вот векоръ-же Таловское сельское правление получаетъ отъ о. Рафаила отпосланіе за №, въ которомъ онъ сообщаетъ, что „согласиться на установленіе праздника на Покровъ онъ не можетъ во первыхъ потому, что на него сдѣлано согласіе не по праву со стороны священника Венедикта Горскаго „состоящаго на діаконской вакансіи“, а во вторыхъ назначать для празднованія общіе праздники, когда и въ храмѣ должно совершаться Богослуженіе неудобно, поэтому я могу вамъ предложить день Св. Димитрія Ростовскаго на 21-е Сентября или Московскихъ Святителей: Петра, Алексія... 5-го Октября.“ О. Рафаилъ предлагалъ во чтобы-то, ни стало достигнуть того, чтобы штатъ священника „на діаконской вакансіи“ упразднить и тогда дѣйствительно одному священнику не возможно было бы совершать службу и въ храмѣ и поселкѣ. На свое отношеніе о. Рафаилъ получилъ отвѣтъ отъ Таловскаго сельскаго старосты, въ которомъ онъ сообщилъ: „о непреклонномъ желаніи крестьянъ праздновать день Покрова и о томъ, что это желаніе явилось у нихъ давно, когда о. Венедикта совсѣмъ не было и въ приходѣ!“... Въ своемъ дневникѣ о этомъ интересномъ и характерномъ случаѣ о. Венедиктъ пишетъ: 24 Сентября... Сегодня былъ въ Таловкѣ для напутствія крестьянина В. С—кова и былъ приглашенъ въ гости сельскимъ писаремъ; послѣдній показалъ мнѣ отношеніе о. Рафаила, въ которомъ онъ обвиняетъ меня въ незаконномъ установленіи праздника на Покровъ, причѣмъ вѣжливо добавляетъ сло-

ва: «не по праву?» „состоящаго на діаконской вакансіи!“ Боже мой! какъ „это мелконо!.. У о. Рафаила рѣшительно какое-то болѣзненное чувство страха на малѣйшее и даже призрачное посягательство на его настоятельство! Вѣроятно подобное чувство воспитано въ немъ отъ постоянной и тонкой политики Лидіи Петровны?..“ Такъ Таловцы и спрадывали на Покровъ; праздникъ продолжался обыкновенно, не менѣе трехъ дней. Они приглашали о. Рафаила служить имъ въ этотъ день въ церковной школѣ, или отпустить о. Венедикта, но ни того, ни другого не случилось, такъ какъ о. Рафаилъ неожиданно, неизвѣстно для чего, уѣхалъ въ Губ. городъ, а о. Венедиктъ долженъ былъ служить въ храмѣ. Онъ было и думалъ послѣ литургии отправиться въ Таловку и совершить общій молебенъ, да его задержали тѣбы и сильный дождь во весь день.

Векоръ между о. Венедиктомъ и о. Рафаиломъ происходило довольно крупное объясненіе по этому поводу и въ преніи принимала обязательное участіе и Лидія Петровна, горой защищавшая своего Рифу и въ особенности его настоятельство. О. Венедиктъ нашель это дѣло совершенно неприличнымъ братскимъ проступкомъ по отношенію къ нему и настоятельскія и свои права собственно къ установленію самого праздника излишними и теряющими всякій смыслъ, въ виду выраженного ясно и открыто свободнаго желанія самихъ Таловцевъ.

## О Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Я И З В Ъ С Т І Я

### Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

#### Священническія:

1) Отъ 31 іюля за № 1620, при Свято-Троицкой г. Камышина церкви священнику церкви-школы сельца Старой Потловки, Сердобскаго у., Петру Петропавловскому сверхштата.

2) Отъ 31 іюля за № 1621, при церкви-школѣ во имя св. муч. Аллы сельца Старой Потловки, Сердобскаго уѣзда, окончившему курсъ Саратовской Духовной Семинаріи Александру Перову.

3) Отъ 30 іюля за № 1611, при Богородице-Владимірской (Маминской) церкви г. Саратова протоіерею Покровской соборной г. Кузнецка церкви Павлу Львову.

4) Отъ 30 іюля за № 1629, при Покровской церкви села Терехина, Камышинскаго у., священнику Успенской церкви слоб. Рудни, того же уѣзда Александру Добронравову.

5) Отъ 2 августа за № 1642, при Успенской церкви слоб. Рудни, Камышинскаго у., заштатному священнику Владиміру Разумовскому.

Отъ 2 августа за № 1650, при Покровской соборной церкви г. Кузнецка священнику Покровской церкви с. Бекова, Сердобскаго у., Эпидифору Владыкину, съ возложеніемъ на него должностей благочиннаго, градскихъ церквей и предсѣдателя Кузнецкаго уѣздна-

го отдѣленія Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

7) Отъ 2 августа за № 1654, при Казанской церкви села Малой Князевки, Аткарскаго у., священнику Троицкой церкви с. Перецепнаго, Камышинскаго у., Алексѣю Сластенову.

8) Отъ 2 августа за № 1655, при Николаевской церкви с. Березняковъ, Вольскаго у., священнику Николаевской церкви с. Ершовки, Камышинск. у. Андрею Марышеву.

9) Отъ 3 августа за № 1657, при Спасо-Преображенской церкви с. Ново-Спасскаго, Хвалынскаго уѣзда, священнику Пензенской епархіи Аоніогену Кургаеву.

10) Отъ 10 августа №—при Казанской церкви г. Царицына священнику Троицкой церкви с. Русскаго Камешкира, Кузнецкаго у., Іоанну Смирнову.

11) Отъ 10 августа № 1816, при Дмитріевской церкви г. Камышина священнику Михаило-Архангельской церкви с. Протассова, Сердобскаго у., Александру Ремезову.

12) Отъ 19 августа за № 1893, при Петро-Павловской соборной г. Петровскій церкви, сверхъ штата, эконому Саратовскаго Архіерейскаго дома, священнику Михаилу Соколову.

13) Отъ 19 августа за № 1894, при Михаило-Архангельской церкви села Ново-Михайловки, Балашовскаго уѣзда, эконому Балаховскаго Духовнаго училища, священнику Николаю Лаврову.

*Диаконскія.*

Отъ 2 августа за № 1644, при Николаевской церкви г. Кузнецка окончившему курсъ Саратовской Духовной Семинаріи Іоанну Фатуеву

Отъ 3 августа за № 1665, при Покровской церкви села Большой Березовки, Аткарекаго у., диакону Троицкой ц. с. Перещиннаго, Камышнскаго у., Алексѣю Быстрову.

*Псаломническія:*

1) Отъ 8 августа за № 1769, при Христорождественской церкви с. Синенькихъ, Саратовскаго у. окончившему курсъ Саратовской Кирилло-Меовдѣевской миссіонерской школы Андрѣю Калягину, въ званіи и. д. псаломщика.

2) Отъ 8 августа за № 1768, при Христорождественской церкви с. Синенькихъ, Саратовскаго у., псаломщику Каванекой ц. с. Барановки, Хвалынскаго у., Алексѣю Сумарокову, съ возведеніемъ его въ санъ диакона.

3) Отъ 10 августа за № 1791, при Покровской ц. с. Яковлевки, Сердобскаго у., и. д. псаломщика Богоявленской церкви с. Терсы, Вольскаго у., Михаилу Соловьеву, въ томъ же званіи.

4) Отъ 10 августа за № 1791, при Богоявленской ц. с. Терсы, Вольскаго у., псаломщику Петровскаго Николаевскаго монастыря Семену Печерину-Балину, въ званіи и. д. псаломщика.

5) Отъ 10 августа за № 1792, при Троицкой церкви села Костарева, Камышнскаго у., крестьянину с. Воронцовки, Сердобскаго у., Василю Юрасову, въ званіи и. д. псаломщика.

6) Отъ 19 августа за № 1895, при Вознесенско-Сѣновской (св. Митрофаніевской) церкви г. Саратова помощнику регента Архіерейскаго хора при Саратовскомъ Кафедральномъ соборѣ Димитрію Третьякову, въ званіи и. д. псаломщика.

7) Резолюціею Его Превосвященства, отъ 19 августа за № 1890, священникъ Михаило-Архангельской церкви села Тепловки, Вольскаго уѣзда, Александръ Вешторгъ назначенъ регентомъ лѣваго клироса архіерейскаго хора при Саратовскомъ Кафедральномъ соборѣ и завѣдующимъ хорами при Крестовой и Киновійской церквахъ.

*Утверждены въ должностяхъ:*

Отъ 7 августа за № 1709—въ должности духовника духовенства 2 округа Кузнецкаго уѣзда, священникъ с. Камышлей Григорій Благославовъ.

Отъ 12 августа за № 1580—въ должности псаломщика и. д. псаломщика ц. с. Софрина, Сердобскаго уѣзда, Михаилъ Покровекій.

Резолюціею Его Превосвященства, отъ 2 августа за № 1639, и. д. благочиннаго 3 округа Большаго уѣзда, священникъ Іоаннъ Цѣфтаевъ утвержденъ въ должности благочиннаго.

*Уволены за штатъ.*

*Священники:*

Отъ 2 августа за № 1654 священникъ Казанской церкви с. Малой Князевки, Аткарекаго у., Василій Сластенновъ.

Отъ 2 Августа за № 1638, священникъ Покровской церкви с. Ягоднаго, Паряинскаго у., Теодоръ Маногеновъ, съ запрещеніемъ священнослуженія.

Отъ 8 Августа за № 1769—Христорождественской церкви с. Синенькихъ, Саратовскаго у., псаломщикъ Владиміръ Архангельскій и и. д. псаломщика той же церкви Константинъ Внучковскій.

*Уволены отъ должностей.*

Опрездѣленіемъ Саратовскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 5 ноября 1905—10 августа 1907 года за № 917, отрѣшенъ отъ должности и уволенъ изъ духовнаго званія псаломщикъ Покровской церкви села Яковлевки, Сердобскаго уѣзда, Алексій Соловьевъ.

Отъ 7 августа за № 1765, псаломщика благочиннаго 7 округа Балацковскаго у., священникъ с. Потымы, того же уѣзда, Косма Вихровъ, согласно прошенію.

Отъ 19 іюля за № 1492, отъ исправленія должности псаломщика—и. д. псаломщика Димитріевской единовѣрческой ц. с. Монастырщины, Сердобскаго у., Иванъ Моисеевъ.

*Освобожденъ отъ назначенія:*

Отъ 10 августа за № 1789 помощникъ учителя Баевской церковно-приходской школы, Хвалынскаго уѣзда Іоаннъ Саксоновъ освобожденъ отъ даннаго ему назначенія на псаломническую вакансію въ селѣ Костаровѣ, Камышнскаго у.

Резолюціею Его Превосвященства отъ 8 іюля за № 1725 священникъ ц. с. Никольскаго Труева, Кузнецкаго уѣзда, Петръ Славинъ запрещенъ въ священнослуженіи.

*Исключаются из списков за смертью:*

Протоиерей Богородице-Владимирской церкви г. Саратова Симеонъ *Поздневъ*, съ 18 июля.

Священникъ Казанской церкви села Ключей, Кузнецкаго у., Иоаннъ *Андреевъ*.

Запчатный диаконъ Знаменской церкви села Баклушь, Балашовскаго уѣзда, Георгій Пимерковъ, съ 11 июля 1907 года.

*Утверждены въ должности законоучителей:*

Резолюциями Его Пресвященства: отъ 13-го июля 1907 г., за № 1353, священникъ села Телятникова, Хвалынскаго уѣзда, Дмитрій Славинъ—Телятниковскаго, одно-класснаго Министерства Народнаго Просвѣщенія училища съ 1-го августа сего года отъ 17 июля, за № 1476, священникъ села Рѣпина Балашовскаго уѣзда Святославъ Разевѣтовъ—вновь открытый Мачинской земско-общественной школы, Балашовскаго уѣзда, и за № 1478, священникъ села Терновки, Балашовскаго уѣзда, Феодосій Елатомцевъ—Сербино-Веденяпинской и вновь открываемой Карайско-хуторской земско-общественныхъ училищъ Балашовскаго уѣзда, за № 1559 священникъ села Елизаветина Сердобскаго уѣзда Николай Соколовъ—Сперанскаго земско-общественнаго училища, Сердобскаго уѣзда, отъ 6 августа за № 1745, диаконъ села Старыхъ Печатуръ, Хвалынскаго уѣзда, Стефанъ Синодскій—Чертовскаго земскаго училища, за № 1746, священникъ Богоявленской церкви г. Петровска Геннадій Орловъ—3-го Петровскаго городского женскаго начальнаго училища; за № 1747—священникъ села Инясева, Балашовскаго уѣзда, Александръ Софинскій—1-го и 2-го Инясевскихъ земско-общественныхъ школъ и за № 1750, священникъ села Огаревки, Аткарскаго уѣзда Иоаннъ Востриковъ—Огаревскаго и Александровскаго земско-общественныхъ училищъ со дня вступленія въ исполненіе обязанностей.

*Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.*

По Аткарскому уѣзду: къ Христорождественской церкви села Ковыловки отставной унтеръ-офицеръ изъ крестьянъ Кузьма Ивановъ, на 1-е трехлѣтіе, къ Иоанно-Богословской церкви Морецкаго хутора землевладелецъ Аткарскій купецъ Василій Шелоковъ, на 1-е трехлѣтіе; къ Сергіевской церкви села Дивовки крестьянинъ Василій Игнатъевъ, на 1-е трехлѣтіе и къ Покровской Церкви села Большой Березовки крестьянинъ Филипп Тагановъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Балашовскому уѣзду: къ Христорождественской Церкви слободы Романовки крестьянинъ Василій Харьковскій на 1-е трехлѣтіе и Романо-Давыдовской церкви той же слободы крестьянинъ Петръ Бѣгуновъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Вольскому уѣзду: Къ Нерукотворенно-Спаской церкви села Новосильцева крестьянинъ Иоаннъ Кудряшовъ, на 3-е трехлѣтіе.

По Камышинскому уѣзду: къ Троицкой церкви села Громковъ крестьянинъ Сергѣй Ванѣевъ, на 1-е трехлѣтіе и къ Николаевской церкви хутора Дворянскаго мѣщанинъ Павелъ Лѣшиковъ на 2-е трехлѣтіе, къ Иоанно-Златоустовской церкви при Камышинскомъ духовномъ училищѣ купецъ Андрей Львовъ Синельщиковъ, на 1-е трехлѣтіе.

По г. Кузнецку: къ Покровской Соборной церкви мѣщанинъ Иванъ Дыдинъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Кузнецкому уѣзду: къ Крестовоздвиженской церкви села Тарлакова крестьянинъ Геодоръ Устиновъ на 3-е трехлѣтіе, къ Михаило-Архангельской церкви села Евлашева крестьянинъ Григорій Воробьевъ, на 2-е трехлѣтіе, и къ Троицкой церкви села Плана крестьянинъ Алексѣй Коротковъ, на 1-е трехлѣтіе и къ Михаило-Архангельской церкви села Генеральщины крестьянинъ Михаилъ Жизинъ, на 2-е трехлѣтіе.

По г. Саратову: къ Николаевской церкви при станціи Саратовъ II жел. дор. потомственный дворянинъ Николай Борисоглѣбскій, на 1 трехлѣтіе.

По Саратовскому уѣзду: къ Казанской церкви села Каменки крестьянинъ Тимофей Нашивочниковъ, на 2-е трехлѣтіе.

По Сердобскому уѣзду: къ Покровской церкви села Малой Березовки крестьянинъ Емельянъ Аношинъ, на 6-е трехлѣтіе и къ Крестовоздвиженской безприходной церкви г. Сердобска крестьянинъ Косма Филатовъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Хвалынскому уѣзду: къ Дмитриевской церкви школь сельца Дубоваго Гая крестьянинъ Григорій Шапкинъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Царицынскому уѣзду: къ Михаило-Архангельской церкви села Липовки крестьянинъ Григорій Лобачевъ, на 1-е трехлѣтіе и къ Троицкой церкви села Песковатки крестьянинъ Иванъ Абрамовъ, на 2-е трехлѣтіе.



# ОБЪЯВЛЕНИЕ

## САРАТОВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ

### ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

имѣеть въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь: паникадилы, лампады, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряныя сосуды, евангелія, дароносицы, дарохрани- тельницы, кресты: священническіе, синодальные, напрестольные, натѣль- ные, — кадила, крестильные ящики, кропила, блюда сборныя и антидор- ныя, ковни теплотные, мурницы, шандалы, плашаницы, воздушы, свѣчи металлическія и проч.

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АППИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КЮТЫ.

Парча, галуны, кисти, бахрома и пуговицы.

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: священническія, діако- нскія и напрестольныя. ТРЕБОВАНІЯ и ЗАКАЗЫ исполняются скоро и аккуратно.

Цѣны фабричныя безъ запроса.

## Книжный Складъ

### Саратовскаго Епархіальнаго училищнаго Совѣта.

Г. САРАТОВЪ,

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ Кредитнаго Общества.

Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ,

сборникъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религіознонравственнаго и научнаго содержания, рус- скихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ, письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пр.

ПО ДОСТУПНЫМЪ ЦѢНАМЪ,

со скидкою на книги 10% съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и пр.

Заказы исполняются скоро и аккуратно.

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣнъ, за какую желаютъ продать ихъ.